



Gorshenin *Weekly*

ВЫПУСК 39 14/11/2011

**Работа над новым
законом о выборах
продолжается**

14 ноября 2011 года продолжилась работа парламентской временной специальной комиссии по подготовке нового закона о выборах.

Отметим, что в ходе первой недели работы (комиссия была создана 3 ноября 2011 года, - прим.) каких-либо результатов не было достигнуто. Основная причина – разногласия депутатов от большинства и их коллег от оппозиции относительно основных положений закона о выборах.

В частности, большинство настаивает на принятии своего законопроекта, основная часть которого подготовлена рабочей группой под руководством министра юстиции Украины **Александра Лавриновича**. Этот документ предполагает избрание 50% депутатов по партийным спискам и 50% по мажоритарным округам, повышение проходного барьера в парламент с 3% до 5%, а также введение запрета на участие в выборах блоков партий.

Представители оппозиции согласны взять за основу законопроект, разработанный группой А.Лавриновича, однако требуют, чтобы в документ был внесен ряд изменений. В частности, оппозиция настаивает на том, чтобы к выборам были допущены блоки партий, проходной барьер в парламент был не выше 4%, а по мажоритарным округам избиралось не более 30% депутатов (150 чел., - прим.).

В случае отказа от предложенных изменений оппозиция намерена выйти из работы комиссии.

Как сообщает информационный портал LB.UA, председатель Верховной Рады Украины **Владимир Литвин** считает, что комиссии не удастся выработать согласованную позицию относительно закона о выборах. При этом спикер подчеркнул, что «в сессионном зале хватает 250-270 голосов для того, чтобы принять тот вариант за основу, который предложили депутаты большинства».

Как известно, если до 17 ноября 2011 года комиссия не предоставит новый законопроект о выборах, парламент будет рассматривать те законопроекты, которые были поданы на рассмотрение ранее. На данный момент в Верховной Раде Украины зарегистрировано пять законопроектов – четыре от оппозиции и один от большинства.

Напомним, что 7 ноября 2011 года содокладчица Парламентской ассамблеи совета Европы (ПАСЕ) **Майлис Репс** заявила, что на январской сессии Ассамблеи, скорее всего, не будут приняты крайние меры воздействия на Украину, но уже через полгода ситуация может измениться. «Опасения связаны, прежде всего, с приближающимися выборами в парламент. Если избирательное законодательство будет использовано определенным образом, то у вашей страны возникнут действительно серьезные проблемы», - сказала она.

В ответ на это министр юстиции Украины А.Лавринович заявил, что ПАСЕ не имеет права угрожать Украине. «Потому что если члены Совета Европы говорят таким образом, что предостерегаю, предупреждаю, угрожаю – я думаю, что у очень уважаемых членов ПАСЕ нет таких полномочий, такого права на подобные заявления», - сказал украинский министр юстиции.

**Юлии Тимошенко
предъявили новое
обвинение**

Налоговая служба обвиняет Юлию Тимошенко в сокрытии 165 млн. долл.

Главное следственное управление Государственной налоговой службы

Украины (ГНСУ) 10 ноября 2011 года предъявило обвинение экс-премьер-министру, лидеру партии «Батькивщина» Ю.Тимошенко в организации сокрытия валютной выручки на сумму свыше 165 млн. долл. Кроме того, Ю.Тимошенко обвиняется в хищении бюджетных средств и уклонении от уплаты налогов на общую сумму более 5,9 млн. долл.

По данным ГНСУ, такие действия были осуществлены путем введения финансовой схемы расчетов за товарно-материальные ценности корпорацией «Единые энергетические системы Украины» (ЕЭСУ) и сокрытия доходов с использованием оффшорных компаний.

Напомним, что 4 ноября 2011 года налоговая милиция возобновила расследование 4 дел по деятельности ЕЭСУ в 1996-1997 годах. Они касаются неуплаты налогов во второй половине 1990-х годов, когда Ю.Тимошенко руководила компанией ЕЭСУ.

По мнению экс-заместителя генерального прокурора Украины **Николая Обихода**, экс-премьер-министру Ю.Тимошенко по новым делам грозит до двенадцати лет тюрьмы.

Защитник Ю.Тимошенко, народный депутат от БЮТ **Сергей Власенко**, в свою очередь, утверждает, что сроки возобновленных дел, возбужденных в отношении экс-премьер-министра по результатам деятельности корпорации ЕЭСУ в 1996-1997 годах, истекли. Он также напомнил, что эти дела уже возбуждались в 2001 году накануне парламентских выборов. «Сейчас эти дела возобновляются, чтобы убрать Тимошенко с предвыборной арены», - считает С.Власенко.

Как известно, 11 октября 2011 года Печерский районный суд Киева приговорил Ю.Тимошенко к семи годам тюремного заключения. Как сообщил адвокат экс-премьер-министра **Юрий Сухов**, предварительное заседание Апелляционного суда Киева по рассмотрению апелляционной жалобы на приговор Печерского районного суда Ю.Тимошенко о лишении свободы на 7 лет состоится 13 декабря 2011 года.

Киев и Москва приступили к техническому оформлению «газовых» договоренностей

Газовые переговоры между Украиной и Россией переходят в техническую стадию.

Как сообщил 10 ноября 2011 года министр энергетики Украины **Юрий Бойко**, Украина и Россия приступили к техническому оформлению и реализации договоренностей относительно урегулирования разногласий между сторонами в «газовых» вопросах, которые были достигнуты президентами двух стран в Завидово (Россия) 24 сентября 2011 года.

Напомним, что 9 ноября 2011 года в Киеве прошел очередной раунд газовых переговоров между министром энергетики Украины Ю.Бойко и председателем «Газпрома» **Алексеем Миллером**. Также в переговорах принял участие Президент Украины **Виктор Янукович**.

Председатель парламента **В.Литвин**, в свою очередь, сообщил, что проект закона о бюджете на 2012 год правительство передаст в парламент после завершения украинско-российских переговоров по газу. Ранее премьер-министр Украины **Николай Азаров** заявил, что переговоры с Международным валютным фондом (МВФ) будут продолжены также после пересмотра газовых соглашений.

Как известно, для платы за российский газ по действующему контракту «Нафтогаз Украины» взял кредит у российского «Газпромбанка» в размере 550 млн. долл.

Отметим, что в ходе круглого стола, который прошел в Институте Горшенина 8 ноября 2011 года, эксперты выразили мнение, что Украина утратила время для пересмотра цен на российский газ. Более детально см. на стр.7.

«Газпром» прогнозирует снижение поставок по украинской газотранспортной системе

Украинская газотранспортная система (ГТС) может быть заполнена после введения газопровода «Северный поток» только в случае роста спроса на газ в Европе.

«В настоящее время будет сокращение при нынешнем спросе на газ за счет транзита через Украину. Но если будет расти спрос, то будет загружена и украинская система», - сказал заместитель гендиректора «Газпром экспорта» **Сергей Челпанов.**

Ранее украинские СМИ сообщили, что в Министерстве энергетики Украины оценивают убытки от запуска газопровода «Северный поток» в размере 700 млн. долл.

Напомним, что 8 ноября 2011 года состоялся ввод в эксплуатацию первой нитки газопровода «Северный поток».

Правительство намерено реорганизовать «Нафтогаз Украины»

Правительство предложило парламенту разрешить реорганизацию «Нафтогаза Украины».

В частности, 8 ноября 2011 года в парламенте был зарегистрирован правительственный законопроект, который предоставляет право Кабинету министров Украины принимать решение относительно реорганизации и приватизацию госпредприятий магистрального трубопроводного транспорта.

Отметим, что в настоящее время реорганизация вышеуказанных нефтегазовых объектов законодательно запрещена.

Назначен новый Председатель Совета министров Крыма

8 ноября 2011 года Анатолий Могилев по представлению Президента Украины был назначен на должность Председателя Совета министров Крыма.

До этого А.Могилев занимал должность министра внутренних дел Украины.

По мнению главы Меджлиса крымско-татарского народа **Мустафы Джемилева**, это назначение может ухудшить обстановку в регионе. «Это похоже на провокацию, направленную против крымских татар», - отметил он.

Представитель президента в парламенте, народный депутат от Партии регионов **Юрий Мирошниченко** также признал наличие проблемы в отношениях А.Могилева и крымских татар.

Как сообщает информационный портал LB.UA, у А.Могилева остаются напряженными отношения с крымскими татарами, после того как во время руководства им крымской милицией в ноябре 2007 года на плато горы Ай-Петри около тысячи бойцов спецподразделения «Беркут» снесли «самострой» крымско-татарских бизнесменов, которые заявляли, что власти мешают узакониванию их бизнеса. В январе 2008 года А.Могилев в своей статье в газете «Крымская правда» назвал крымских татар пособниками

Адольфа Гитлера и косвенно оправдал их депортацию из Крыма в мае 1944 года.

Отметим, что после вступления в должность 8 ноября 2011 года, А. Могилев заявил журналистам, что его высказывания о депортации были неправильно истолкованы.

Налоговая служба и Министерство внутренних дел получили новых руководителей

В силовых ведомствах прошли кадровые перестановки.

В частности, 7 ноября 2011 года Президент Украины **В.Янукович** уволил **Виталия Захарченко** с должности главы Государственной Налоговой службы Украины и назначил его министром внутренних дел, при этом на должность руководителя ГНСУ был назначен **Александр Клименко**, который до этого занимал должность заместителя В.Захарченко.

Как известно, занимавший ранее должность министра внутренних дел **А.Могилев** был назначен на должность премьер-министра Крыма.

По мнению экспертов, новые кадровые перестановки свидетельствуют об укреплении личного окружения президента (так называемой группы влияния «Семья») - В.Захарченко и А.Клименко эксперты и СМИ относят к людям, близким к сыну В.Януковича – **Александр Януковичу**.

Отметим, что и В.Захарченко, и А.Клименко – выходцы из Донецкого региона – родины действующего президента. В.Захарченко – 48 лет, имеет звание генерал-майор налоговой милиции. А.Клименко – 30 лет, имеет шестилетний стаж работы в госорганах.

ЛЕНТА НОВОСТЕЙ

- Спикер Верховной Рады Украины **В.Литвин**: для декриминализации статьи, по которой осуждена **Ю.Тимошенко**, в парламенте нет достаточного количества голосов.
- **Александр Турчинов**: партия «Батькивщина» собрала уже миллион подписей за проведение досрочных выборов президента и украинского парламента.
- Заместитель министра иностранных дел Украины **Павел Климкин**: парафирование Соглашения об Ассоциации между Украиной и Европейским Союзом (ЕС) может состояться уже после саммите Украина – ЕС.
- Украинское правительство инициирует ратификацию парламентом договора о зоне свободной торговли в рамках Содружества Независимых Государств.
- Народный депутат от Партии регионов **Валерий Коновалюк**: в ближайшее время в парламенте может быть создана межфракционная группа в поддержку участия Украины в Евразийском экономическом союзе.

- Первый вице-премьер-министр, министр экономики Украины **Андрей Клюев**: Украина использует свое согласие на вступление России во Всемирную торговую организацию как рычаг в переговорном процессе с Россией относительно изменений условий контракта на поставку газа в Украину.
- Международная консалтинговая компания McKinsey: украинский банковский рынок – самый уязвимый в Восточной Европе из-за высоких рисков, проблемных кредитов и зависимости от иностранного капитала.
- Международные золотовалютные резервы Украины в октябре 2011 года сократились на 2,3% до 34,162 млрд. долл.
- Председатель парламентского комитета по вопросам здравоохранения **Татьяна Бахтеева**: Украина занимает 150-е место среди 223-х стран мира по показателю средней продолжительности жизни – средняя ожидаемая продолжительность жизни в Украине составляет 69 лет.
- Президент Украины **В.Янукович** подписал закон, отменяющий обязательное требование вносить все решения судов в Государственный реестр судебных решений, который находится в открытом доступе в Интернете.
- Начальник штаба Всеукраинской гражданской акции «Вперед» **Андрей Панаєтов**: ряд общественных организаций намерены 1 декабря 2011 года организовать всеукраинскую акцию протеста предпринимателей «Переучет власти».
- Народный депутат от БЮТ **Андрей Сенченко**: последние несколько месяцев в Крыму проходят интенсивные тренировки личного состава частей внутренних войск для подавления уличных акций граждан.
- Министр иностранных дел Румынии **Теодор Баконски**: у нас нет никаких претензий по отношению к территориальной целостности других стран.

**«Украина утратила время для пересмотра цен на российский газ» -
эксперты**

8 ноября 2011 года в Институте Горшенина прошел круглый стол на тему «Чем закончится газовый конфликт Украины с Россией?».

По мнению **эксперта по вопросам энергетической безопасности Богдана Соколовского**, Украина утратила время для того, чтобы начинать процесс пересмотра цены на российский газ. «Сегодня Украина утратила время для пересмотра цены, это было актуально в марте-апреле прошлого года», - отметил он. По словам Богдана Соколовского, сегодня, после того как контракт с Россией был фактически принят полуторагодичной оплатой за газ, нет смысла пересматривать цену, если в этом нет стратегических последствий.

Кроме того, в ходе круглого стола эксперт высказал мнение, что Украине не стоит бояться потери объемов прокачки российского газа через свою газотранспортную систему, вплоть до полной остановки его транзита. Богдан Соколовский напомнил, что сегодня началась экспериментальная прокачка газа через газопровод «Северный поток», который будет наполняться, в том числе, и за счет уменьшения транзита российского газа через украинскую ГТС. «Сегодня символичный для Украины день. Если в перспективе случится так, что Украина перестанет быть газотранзитным государством, то нет в этом большой беды. На транзите мы в год зарабатываем аж 1,5 миллиарда долларов, это не та сумма, за которую можно торговать независимостью. Такую сумму 45-миллионная Украина легко может перекрыть. Поэтому нынешней власти не стоит лить крокодильи слезы и делить с Россией ГТС только для того, чтобы что-то текло через Украину», - сказал Богдан Соколовский.

По его мнению, перестав прокачивать российский газ в Европу, Украина избавится от массы проблем. «Мы избавимся от головной боли, которая едва ли не каждые 3 года появляется у нас в виде газовой войны, претензий, что мы крадем газ. Не будет транзита – не будет этих проблем», - подчеркнул эксперт. При этом он напомнил, что идея создания трехстороннего (Украина, Россия, ЕС) консорциума по модернизации и эксплуатации украинской газотранспортной системы провалилась еще в 2002 году. «Тогда канцлер Германии Герхард Шредер действительно согласился участвовать в консорциуме с Украиной и Россией. Но когда он посоветовался с серьезным бизнесом в Германии, то понял, что никто из крупных бизнесменов в такой консорциум инвестировать не захочет. Теперь, когда Европа продвигает Третий энергетический пакет, солидные европейские компании тем более не пойдут в такой консорциум. Ну, разве что придет какая-то пустышка, которую подкупят, и в результате украинскую ГТС, так или иначе, раздерибанят», - считает эксперт.

Президент Киевского международного энергетического клуба «Q-club» Александр Тодийчук считает, что в ходе суда на экс-премьер-министром Украины **Юлией Тимошенко** европейская общественность смогла осознать, насколько глубока для Украины проблема выполнения договоренностей с РФ о поставках газа от 2009 года. По его словам, до начала судебного разбирательства по делу Тимошенко в Европе имели

поверхностное представление об условиях поставок российского газа в Украину. «Открыли кран – пошел газ, и в Европе на этом успокоились. Сегодня многие европейцы удивляются – неужели вы действительно платите такую цену? То есть это судебное дело, при всем его негативе, все же принесло Украине небольшую пользу. Даже рядовые граждане Евросоюза получили информацию о том, какой ценой Украина в январе 2009 году решила газовый конфликт с Россией. В результате, общественное мнение в Европе, пусть и с опозданием, но начинает переходить на сторону Украины», - сказал эксперт и добавил: «Россияне тоже понимают, что цена для Украины несправедливая, но продолжают закрываться «харьковскими соглашениями», мол, мы вам уже 100 долларов подарили, а вы еще чего-то хотите. На Западе «Газпром» как раз и пытается доказать, что украинцы постоянно требуют все больших скидок», - отметил эксперт.

Александр Тодийчук добавил, что Украина не смогла выстроить системный подход к зависимости от российского газа. «Конечно, определенные шаги сделаны, но этого не достаточно, чтобы Украина могла приводить какие-либо аргументы в переговорах с Россией», - сказал он. По словам эксперта, Украина должна была обратить внимание на более экономичное использование газа, открытие новых газовых залежей.

В свою очередь, **директор энергетических программ Центра «Номос» Михаил Гончар** отметил, что, по мнению многих европейских экспертов, проблема для Украины заключается не только в договоре, заключенном в январе 2009 года, но и в более ранних договоренностях с РФ. «В 2009 году мы уже в значительной мере пожинали плоды января 2006 года. Все прекрасно помнят, что такой поддержки и доверия к Украине со стороны Европы, какая была в 2006 году, не было никогда. Газовая война 2006 года воспринималась в Брюсселе как наказание за «оранжевую революцию». Но россияне и в 2006-м, и в 2009-м году смогли найти такой коррупционный инструмент воздействия на украинскую политико-олигархическую власть, который позволил им достичь своих интересов, а Украине – потерять поддержку Евросоюза», - подчеркнул Михаил Гончар. Эксперт уверен, что нынешняя команда власти в Украине не способна к переговорам с Россией о пересмотре цен на газ. «Отмечу, что министр финансов России Кудрин не раз говорил, что для решения бюджетных проблем России необходимо снять преференции по экспорту газа для других стран, и они могут это сделать. Однако если России не понравится тот или иной аспект решения вопросов с Украиной – не важно газовых ли или других – она может повысить цену на газ без всяких преференций», - резюмировал Михаил Гончар.

Наша контактная информация:

01030 Украина, Киев
ул. Чапаева 4, офис 14
+38 044 230 4962
+38 044 230 4966 f



Более детальная информация на сайте:

<http://institute.gorshenin.ua>